

沿河:解锁乡村“颜值”密码 共建共享美丽家园

薛周雨 罗园园 特约通讯员 杨友



今年以来,沿河土家族自治县按照“政府主导、群众主体,突出重点、示范引领,整合资源、协同发力”的原则,积极推进“两清两改两治理”工作。

连日来,该县晓景乡七三村围绕农村人居环境综合整治目标,认真排查清理,改善环境卫生,打造宜居乡村。

七三村位于沿河东南部,距县城30公里,有4个组238户777人。与重庆市酉阳土家族苗族自治县南界镇交界。2021年,该村被列为省级“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”。

近年来,该村基础设施、人居环境

等方面发生了显著变化,村民的幸福感、满意度明显提升。如今走进七三村,一栋栋白墙灰瓦的民居楼错落有致;干净、宽敞的水泥路通向每家每户;村里的荷塘水波荡漾;农家院落里绿意盎然、干净整洁,构成了一幅优美的生态画卷。

该村驻村第一书记冯秋波介绍,七三村环境卫生工作已经形成了常态化,村里明确了专人每天定期不定期巡查,发现问题及时要求相关人员到位整改。村里的公共区域由保洁员分片清扫,每周清扫不少于2次,保洁员还负责提醒农户做好室内卫生;每月

村两委干部和保洁员集中对公共区域进行检查、评比,对做得好的区域给予积分奖励,同时对农户室内室外环境卫生也进行评比打分,用积分形式兑现奖励,奖励物资有大米、油以及一些日用品等,以此提高群众爱护环境的意识和参与“两清两改两治理”工作的积极性。

据悉,该村已完成全村改厕、改圈工作,针对散居农户采取“三格式化粪池、完整冲水式”卫生厕所建设模式,全村188户建水冲厕所,厕所改造率达到100%。在完成改厕的基础上,开展厕所共治,每户厕所污水和生活杂

排水等进入户用小三格化粪池进行初步处理,再以5-10、10-30户或以小组为单位配套修建“大格式化粪池”13个,用于集中处理净化。净化后的水达到一级A排放标准,经管道流入人工湿地进一步净化,最终用于周边农田浇灌,实现循环利用。

生活垃圾采取村收集、乡一天拉运模式。七三村为了方便群众丢垃圾,既考虑了垃圾桶的辐射范围,又考虑车辆进出方便等因素,基本不存在垃圾桶周边垃圾堆积现象。“我们村现在变化还是很大,特别是人居环境,家家户户房前屋后柴草堆放整齐,院坝里也干干净净,居住起来特别舒服。”村民李忠月说。

“我们正在督促和帮助七三村尽快把环境治理工作的好经验、好做法总结出来,形成长效机制并在全乡推广,让村村都有好环境,户户都有好生活,确保‘两清两改两治理’在农村落地见效,助推乡村全面振兴。”晓景乡党委书记张珍飞说。

七三村只是该县推进“两清两改两治理”工作的一个缩影。近段时间,该县谯家、黑水、中界等23个乡镇(街道)纷纷以“两清两改两治理”专项行动为抓手,通过“党建引领+群众自治”模式,整合力量,实行“分片包干、责任到人”的网格化管理模式,广泛动员群众参与,形成了“人人参与、户户行动”的浓厚氛围,全面提升了农村环境治理水平。

接下来,该县各乡镇(街道)将通过院坝会、群众会等多种形式宣传“两清两改两治理”工作的重要意义和开展“最美庭院”“最美家庭”评选,不断完善村规民约,推动人居环境整治常态化、制度化,解锁乡村美颜“密码”。

玉屏侗族自治县以“两清两改两治理”为抓手,全面推进农村人居环境整治提升行动,铺展美丽乡村新画卷。

走进新店镇大湾村,只见乡间小路干净整洁,民居错落有致,家家户户的水泥院坝里不见杂物,柴草整齐堆放在房屋旁,农居环境整洁而舒适。另一边的道路旁,工人们正在搅拌水泥、组装排污管,属于该村的污水处理池正在火热修建中。

新店镇大湾村党支部书记吴佳忆说:“现在工人修建的是大湾村铜古、龙田组的污水处理池,将为村里30余户群众解决污水处理问题。推动美丽乡村建设也为村民创造了更加舒适、宜居的生活空间。”

针对生活污水和垃圾治理难题,新店镇因地制宜推进分散式污水处理设施建设,严格管控污水乱排,建立生活垃圾“户分类、村收集、镇转运”体系,创新“月评比+积分兑换”机制,将环境卫生纳入村规民约,通过“卫生家庭晒一晒”评比,推动环境整治从“一时净”迈向“持久美”。目前,通往各家各户的污水管道正在有序铺设。

新店镇政府相关负责人介绍,该镇科学制定了《新店镇“两清两改两治理”实施方案》,建立了常态化推进机制,每周定期开展1次全镇环境卫生大整治,确保工作有人抓、事事有人管,形成常态化、长效化。

与此同时,在田坪镇罗家寨村,“两清两改两治理”工作开展后,该村积极探索工作方法,镇、村干部及驻村工作队对农户周边、公共区域开展环境卫生大清理,引导群众推行“门前三包”责任制,规范堆放杂物、柴草、农具、废弃物品、建筑材料等,做到农户房前屋后干净整齐。

田坪镇农业农村综合服务中心负责人说:“调动乡镇干部、村两委、驻村工作队、志愿者及群众等1200余人次参与清洁行动,开展卫生大扫除103次,清运垃圾300余吨。”

此外,为巩固治理效果,玉屏各乡镇(街道)、村(社区)通过群众院坝会、入户宣传、张贴宣传资料等方式,持续转变村民环保意识,激发内生动力,让越来越多村民从“我要整治”转变为“我要整治”。罗家寨村改造后的样貌,让村民直观感受到了环境的变化,也让爱护环境意识更加深入人心。

今年,玉屏多部门联合制定了《玉屏侗族自治县“两清两改两治理”及农村卫生家庭建设行动的工作方案》,建立工作台账,明确了责任单位、工作措施、完成时限。截至目前,全县已完成乱堆乱放清理388处,清理断垣残壁17处,完成改厕40户,清理垃圾量486立方米,启动了10个行政村的农村生活污水处理项目建设。

玉屏农业农村局相关负责人说:“今年预计统筹资金2000余万元,围绕‘两清两改两治理’工作不断完善农村基础设施和公共服务配套设施,持续提升农村生活品质。加强长效机制建立,推进‘两清两改两治理’工作,在政府引导加群众自治的基础上,形成一套管用、实用的管理机制,增强群众自觉,提升农村幸福指数。”

思南

扮靓乡村 幸福满满

廖雪芳

连日来,思南县以“两清两改两治理”行动为抓手,在全县掀起基层治理与美丽乡村建设热潮,大坝场、板桥、文家店等乡镇通过整治人居环境、规范公共空间探索出一条“群众参与、共建共享”的乡村治理新路径,实现了乡村环境从“杂乱无章”到“规范有序”、从“脏乱破旧”到“宜居宜业”的蝶变。

庭院换新颜,“旧院落”变身“小花园”。来到大坝场尧上村,干净整洁的院落、种满花草树木的花坛构成一幅清新雅致的田园美景图。

“大家把房前屋后的卫生打扫干净,在院子里面种点花花草草,看起来也舒服,住起来也安逸。”村民张渊一边清理花坛杂草,一边笑着说道。保持人居环境卫生干净整洁成为村民的自觉行动,村民的幸福感、获得感、满意度显著提高。

“扮靓乡村颜值,我们既要‘面子’也要‘里子’。”尧上村党支部书记、村委会主任张龄方说,“我们利用村民大会、院坝会做好宣传,还定期查看房前屋后是否存在乱堆乱放现象,及时清理残垣断壁和破败的猪圈、牛圈、鸡舍,让村民积极参与。”尧上村激活群众内生动力,扎实推进“两清两改两治理”,让传统村落焕发新的生机与活力。

自“两清两改两治理”工作开展以来,该村采取党员干部分组包片,保洁员定期清扫,保持公共区域卫生干净整洁,还通过院坝会、村规民约、组织参观美丽庭院,提高村民参与的积极性、主动性。

截至目前,该村1000余名群众自觉参与庭院美化行动,每户平均新增绿植面积超5平方米,生活垃圾定点投放率提升至95%。为持续巩固改造成果,尧上村继续用好村民大会制度、村规民约,充分调动村民积极性,激发家长效维护庭院环境的热情。

文家店镇通过清理房前屋后堆积的杂物,改造闲置空地,鼓励村民因地制宜打造庭院景观。同时,积极推进厕所改造、圈舍改造等,既扮靓了乡村风貌,又完善基础设施,不断提升村民幸福指数“加码”。

今年,该镇计划改厕121户,目前已完成18户,其余103户正有序实施。截至目前,已受理改圈申请10户,开展农村生活污水治理2处,清理乱堆乱放15家,清理残垣断壁6处,治理清运垃圾890吨。

随着“两清两改两治理”行动深入推进,从农家院落的“方寸之美”,到农村基础设施改造升级,思南县正以环境整治“小切口”做实基层治理“大文章”,一幅环境美、产业兴、百姓乐的美丽乡村画卷正徐徐展开。

万山:美丽乡村既有“面子”又有“里子”

肖凤娇 阳耀武 邓常清 王腾飞 陈诗遥

万山区坚持党建引领,统筹推进,以“两清两改两治理”专项行动为突破口,着力改善农村人居环境,全力打造宜居宜业和美乡村。

仁山街道充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,组织党员、志愿者、群众200余人次投身乡村环境整治。通过广泛宣传发动,凝聚群众共识,全面摸排统计环境整治重点难点问题,对村内巷道杂物、沟渠淤泥、堆积的垃圾等开展集中清理,共拆除残垣断壁等7处,清理废弃养殖圈舍4处,增设垃圾分类池3个、垃圾桶20余个,实现乡村面貌从“脏乱差”到“洁净美”的蜕变。

谢桥街道强化系统思维,通过强化部署、宣传、行动,扎实推进“两清两改两治理”工作走深走实。将责任细化到人、落实到岗,确保各项工作

任务落地见效;采用文明评选、积分制等激励机制,充分调动群众参与积极性;通过召开院坝会、入户宣讲、线上推送等方式,全方位、多角度宣传人居环境整治工作,营造全民参与的浓厚氛围;凝聚各方力量,结合志愿服务活动,清理乱堆乱放杂物200余处,拆除残垣断壁、危旧房屋30余处,完成90户户厕改造,增设分类垃圾桶,推动人居环境提档升级,让乡村既有“面子”更有“里子”。

大坪乡坚持党建引领、全民参与,组织党员干部、公益性岗位人员、志愿者和群众,围绕道路两侧、房前屋后、田间地头等重点区域,开展生产生活垃圾“拉网式”排查清理。充分利用“村村通”大喇叭、微信群等,广泛宣传农村人居环境整治的重要意义,督促村民落实“门前三包”责任,引导广大群众树立“自己家园自己建、自己家园自己管”的主人翁意识,形成共建共享的良好氛围。截至目前,共清理乱堆乱放70余处、整治残垣断壁10余处、开展集中宣传30余次,乡村环境焕然一新。

高楼坪乡坚持“两手抓、两手硬”,以“两清两改两治理”与卫生家庭建设行动为“双引擎”,组织干部群众对乡村主干道、背街小巷、河道沟渠等区域

进行“拉网式”清理,针对卫生死角、难点区域开展专项整治。同时,建立专职保洁队伍,落实网格化管理,构建起“横向到底、纵向到底”的责任体系,确保整治成效长效保持。在卫生家庭建设方面,充分发挥妇联组织桥梁纽带作用,通过评选“最美女主人”“最美庭院”“卫生示范户”等,树立先进典型,激发群众参与热情,引导广大群众自觉提升家庭文明素养,以家庭“小美”聚合乡村“大美”。

“以前村里有些角落垃圾成堆,现在在党员干部带着大家一起清理,残垣断壁没了,道路宽敞又干净,看着心里都敞亮!”改造后的厕所干净卫生,生活质量明显提高了。“现在大家都养成了定期打扫卫生的好习惯,邻里之间还会互相‘攀比’,谁家更整洁,村里环境越来越好,住着特别舒心!”规范养殖户圈舍后,村里的异味消失了……“两清两改两治理”工作开展后,居民群众纷纷点赞,大家真切感受到了人居环境提升带来的幸福感和获得感。

接下来,万山区将持续发力,巩固整治成果,推动农村人居环境从“短期清脏”向“长期清洁”转变,从“干净整洁”向“美丽宜居”升级,让乡村成为群众安居乐业的幸福家园。

印江大园址村:闲置房屋变身宜居民宿

蒋智江 任光勇

近年来,印江土家族苗族自治县紫薇镇通过盘活闲置房屋发展旅游业,如今,昔日破旧的木房通过改造成为一栋栋充满清新感的土家民居,与青山绿水相映成趣。

日前,笔者走进紫薇镇大园址村大园址组,只见一栋栋改造后的土家吊脚楼错落有致,既保留了传统建筑的艺术美感与文化内涵,又让人感受到回归自然的宁静与惬意。

大园址村位于紫薇镇东南部,梵净山自然保护区西麓,是西上梵净山的必经之地,也是梵净山西线山门第一村。2022年,该村入选贵州“第四批全省乡村旅游重点村”。

因大量人口外出,该村部分房屋无人居住和维修,导致房屋闲置和破旧。为盘活大园址村闲置房屋,增加群众收入,今年当地采取出租方式将闲置房屋资源变现。

“一期共改造15套民宿,现在已基本改造完成,计划今年6月底开始试营业,2026年3月正式开业。”承租的民宿负责人胡娟介绍,民宿的改造设计巧妙融合了土家族传统建筑风格与现代简约元素,既彰显了乡村的古朴韵味,又可满足游客对品质生活的追求,与周边自然环境和谐相融。

